Alguns comentarios para Elisenda (Oct 28, 2005). By Cassio M. Turra.
Respostas para o primeiro conjunto de perguntas:

1) Aconselho que voce leia as paginas 19 a 22 da minha dissertacao de mestrado. Em sintese, um modelo de crescimento do tipo Golden rule,  assume que trabalho e capital crescem a mesma taxa (no equilibrio de longo prazo). Em outras palavras, a relacao capital/trabalho e’ constante. Para que isto aconteca, a taxa de retorno do capital (= crescimento do capital)  tem que ser igual a taxa de crescimento da populacao (= crescimento do trabalho). Na verdade trata-se de um modelo macro-economico bem simplicado (Solow), que e’ usado para faciliar a formalizacao do modelo demografico de transferencias.  Voce vai notar que no modelo do Ronaldo Lee, assume-se, de forma analoga ao modelo do Solow, que a taxa de juros da economia e’ igual a taxa intrinseca de crescimento da populacao. Acho que isto responde sua primeira pergunta. 
Pois bem, o modelo de golden rule implica que toda renda do trabalho e’ consumida e toda renda do capital e’ investida a cada periodo (ano, por exemplo). Essas relacoes sao consequencia do pressuposto anterior: para o capital continuar crescendo de forma constante igual a taxa de retorno, todo o retorno (ou asset income = renda do capital) tem que ser re-investido em capital a cada periodo. Se voce investir mais, a taxa cai. Se voce investir menos, a taxa sobe. 

Lembre-se a taxa nao pode mudar, no equilibro de longo prazo ela tem que ser constante. Acho que esta seria sua segunda pergunta. Se voce continuar com duvidas depois da leitura da dissertacao, podemos conversar pelo Skype. 
2) Sim, demographic dividend e’ o bonus demografico. Seria interessante, mais pra frente, voce ler mais sobre o dividendo demografico. Recentemente o Andre (Andrew Mason) e o Ronaldo (Ron Lee) identificaram e formalizaram dois tipos de dividendo demografico. Isto mesmo, agora ha dois dividendos na literatura. Para maior detalhes ler:
              http://www.un.org/esa/population/publications/EGMPopAge/2_AMason.pdf
                ou ainda os primeiros paragrafos do seguinte paper:

               http://www.un.org/esa/population/publications/EGMPopAge/CTurra_03.pdf
              Leia o primeiro texto e anote as duvidas. Vale a pena. Voce saira na frente de  

             todos no Brasil. 
3) Isto mesmo, a traducao de bequests e’ heranca. Infelizmente,  os valores de heranca sao dificies de serem obtidos em pesquisas domiciliares. Entao precisamos usar um metodo para calcular seu valor. O que o Andre propoe e’ muito parecido com o que eu desenvolvi na minha dissertacao de mestrado. 
Precisamos de tres componentes: 1) a quantidade de ativos (wealth) por idade do chefe do domicilio, 2) a  taxa de mortalidade por idade do chefe do domicilio, 3) a idade dos descendentes por idade do chefe do domicilio. Se tivermos os tres componentes fica facil: sabemos que o montante transferido em heranca sera igual a probabilidade de morrer do chefe multiplicado pelo o total dos ativos em cada idade. A ideia media de realizacao da transferencia (out) e’ a idade media de mortalidade ponderada pela quantidade de ativos; e a idade media de recebimento da transferencia (in) e’ igual a idade media dos descendentes. Desta forma, construimos as duas cuvas de transferencias para a heranca: in and out. Vai ficar mais claro quando fizermos para o Brasil. 

Muito bem, para estimar o item (3) normalmente assume-se que os descedentes sao X anos mais novos que o chefe (X igual ao tamanho medio da geracao). Para o item (2) assume-se uma curva de mortalidade qualquer para a populacao. O item (1) e’ mais dificil. Na maioria das vezes nao sabemos o total de ativos por idade (wealth). Mas muitas vezes temos a renda do capital por idade (esta tem mais chances de ser coletada na pesquisa). Entao, o que o Andre esta propondo para resolver este problema e’ assumir que a taxa de retorno dos ativos e’ constante para qualquer idade (digamos 5%). Se isto for verdade, e’ so’ pegar a curva de renda de capital por idade e desloca-la para cima, a fim de obtermos a curva de ativos por idade. Quanto temos que descolar? E’ facil, a primeira e’ igual a 5% da segunda. Voltando a sua pergunta, se a taxa nao for a mesma para todas as idades, ia ser muito mais dificil criar esta nova curva.
4) Como voce ja observou, o objetivo de dividir (ou padronizar) as curvas de consumo, renda e transferencias pelo consumo medio ou producao media e’ permitir que as curvas possam ser comparadas para diversos paises ou  sub-grupos da populacao de um mesmo pais. Imagine, por exemplo, que estejamos comparando as estimativas do Brasil com as da Espanha. Com certeza o nivel de renda e por consequencia, o nivel de consumo medios sao maiores na Espanha do que no Brasil. Ao padronizar as curvas, ressaltamos as diferencas RELATIVAS. Vamos imaginar, por exemplo, que no Brasil o consumo das criancas de 0 a 4 anos represente, em termos relativos ao ciclo de vida economico brasileiro mais do que o consumo das criancas espanholas em relacao ao ciclo de vida economico na Espanha. Ao padronizar, ressaltaremos  (principalmente GRAFICAMENTE) que apesar de terem menos para consumir, os brasileirinhos abocanham uma fatia da economia maior do que os espanholzinhos.
Mecanicamente isto e’ feito de forma muito simples, toma-se o consumo (ou renda, ou transferencia) per capita em cada groupo etario e divide-se pelo consumo (ou qualquer outro padrao) per capita medio do ciclo de vida total (0-100 anos, ou para simplificar 15-65 anos)         
